

2023年8月16日 星期三
農曆癸卯年 七月初一

晉江經濟報

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律賓版

第3642期

晉江新聞網

www.ijjnews.com

山青水綠 百鳥朝晉

本報記者 蔡斯洵



翁澤義 制圖

晉江東部快速通道項目全綫主體結構完成施工

本報訊（記者 關楊娜）14日，記者從晉江市交通運輸局獲悉，經過12小時連續不間斷澆築，晉江東部快速通道A2標段圍頭灣支綫橋右幅連續箱梁頂板澆築完成。這標志着晉江東部快速通道全綫主體結構完成施工，全面進入路面及附屬工程施工階段。

據了解，圍頭灣支綫橋是該項目關鍵綫路的關鍵節點，屬於涉高速施工，工序繁多，先後需要建設主綫隧道、保通路，再將高速車流導改至保通路，拆除老橋建設新橋，恢復高速通行，最後拆除保通路並進行橋下道路系統施工。

目前，晉江東部快速通道項目起點至保通路已具備通車條件，為福廈高鐵9月通車提供堅強的保障。下階段，項目將全力進行橋面和附屬工程施工，早日恢復圍頭灣支綫正常通行，為項目全綫通車打下堅實的基礎。

據悉，晉江市東部快速通道是晉江快速路網“七射”中的重要組成部分，是福廈高鐵泉州南站重要對外疏解道路。項目建成通車後，將大大完善晉江城市快速路網格局，推動晉江對外快捷轉換、對內高效通達，實現區域交通的能級躍升。



打造“一站式”服務陣地 安海鎮婦女兒童服務中心試運行

本報訊（記者 林伊婷）12日，晉江安海鎮婦女兒童服務中心暨晉江市圖書館安海鎮少年兒童微分館迎來試運營首日。

12日10時許，在安海鎮婦女兒童服務中心，不少家長帶着孩子閱讀繪本。現場還有志願者維護館內秩序、指導使用設備及歸整書籍。

據了解，安海鎮婦女兒童服務中心位於安海鎮文化中心一樓。這裏還是安海鎮攜手晉江市圖書館用心打造的晉江市圖書館安海鎮少年兒童微分館。目前，該分館每周末對外開放，有藏書7000多冊，設有繪本區、兒童文獻區及電子體驗區。在電子體驗區，小讀者們可以通過平板設備閱讀書籍，進行視聽體驗互動，該區域進一步提升了該館智能化服務水平。

安海鎮相關負責人介紹，安海鎮婦女兒童服務中心是安海鎮黨委、政府和市鎮婦聯用心打造的服務婦女兒童“一站式”陣地。目前，該中心設有“4區1站1室”，即辦公區、文化展覽區、繪本閱讀區、兒童活動區、心靈驛站，多功能會議室等區域，將為廣大婦女兒童家庭提供婦女就業培訓、法律法規宣傳、繪本閱讀、親子活動、家庭教育講座、健康知識宣講、困境婦女兒童關愛等綜合服務。

福建省青少年田徑錦標賽 晉江選手斬獲7金9銀5銅

本報訊（記者 李詩怡）近日，2023年福建省青少年田徑錦標賽在南京市體育中心舉行。晉江籍運動員在個人項目中獲得5金8銀5銅，在接力項目中獲得2金1銀，其中，一人次達一級運動員，九人次達二級運動員。

本次比賽由福建省體育局、福建省教育廳主辦，採用中國田徑協會審定的最新田徑競賽規則，按照年齡、性別分為6個組別，共設置88個小項。全省各設區市及平潭綜合實驗區10支代表隊1400多名運動員參賽。

晉江人·故鄉事

昨天是首個中國生態日。放眼晉江，山青水綠。崎山公園山林主題區的頂峰，海拔135米，登頂遠眺，晉江市區綠樹成蔭；九十九溪穿城而過，波光粼粼，宛若城市的綠腰帶；泉州灣河口濕地晉江段，鷗鷺翩飛、雁鴨暢游，一派野趣盎然的自然景象。生態環境向好，鳥兒最先知曉。

這些年來，“鳥中國寶”東方白鸕造訪晉江南岸生態公園，“鳥中大熊貓”彩鸚出現在晉江九十九溪的藕田覓食；“神話之鳥”中華鳳頭燕鷗自2019年起連續現身晉江圍頭灣；國家瀕危候鳥遺鷗與勺嘴鷗也結伴到圍頭灣海灘越冬；“中國最美小鳥”栗喉蜂虎，在晉江“安家產子”……

護一城綠，護一片林，護一汪水，如今，晉江生態環境持續向好，吸引了14種中國國家一級重點保護鳥類、28種中國國家二級重點保護鳥類到此栖息、覓食、越冬，勾勒出一幅人與自然和諧共生的生態畫卷。

護一城綠 讓城市“會呼吸”

在晉江城市核心區，九十九溪田園風光項目成為“會呼吸”的城市綠肺，為鳥類提供良好的栖息環境和充足的食物來源。

去年，一位神秘重磅“嘉賓”——中國國家I級保護鳥類彩鸚造訪了九十九溪田園風光項目區。

時值5月，九十九溪的藕田裏，一祇彩鸚正在覓食。它體形修長，羽毛呈栗紫色，有一雙長長的黑腳，細長的喙向下彎曲，像一把

倒掛的鐮刀。祇見它時而低頭啄食，時而跟着一群白鷺來回散步，好不悠哉。

彩鸚有多珍貴？據了解，彩鸚曾在中國絕迹，直到2009年中國境內才重現它們的蹤迹。因其數量稀少、瀕臨絕迹，彩鸚也被稱為“鳥類大熊貓”。

九十九溪流域田園風光連接了城市與鄉村，是一片“城村山水田”交織區域。這裏，不僅承擔着保護耕地、傳承農耕文化的歷史責任，還發揮着“城市中央公園”游憩休閒、生態調節、三產融合發展的重要功能。

在晉江，城市綠肺還有許多。擁有近千畝湖面的晉陽湖，在陽光照耀下，波光粼粼，這裏是白鷺最喜愛的栖息地，也為市民帶來了許多“綠色福利”；晉江南岸生態公園成片的疏林草地散發着青草香氣，市民最愛漫步江畔，看飛鳥覓食翱翔；安平橋公園內，鷗鷺點波、綠林生華，重現了長橋凌波的自然風貌。

晉江是福建省唯一一個林業和園林合併設置管理機構的縣級市。發揮林業和園林高度融合的優勢，晉江按照“全市一城、城鄉融合”的理念，以國土空間規劃為統領，以生態文明建設統攬全市林業和園林綠化工作大局。近五年，晉江完成重要道路綠化、公園綠地建設等項目，市區主幹路綠化100%，并向各片區輻射擴充。當前，晉江城市建成區綠地面積1541.27公頃，綠地率40.03%，綠化覆蓋率44.03%，人均公園綠地面積14.4平方米。

護一片林 守住“物種基因庫”

除了“城市氧吧”，晉江還有一片片“樂活山林”。生態向好的紫帽山，曾經上演

了一出“追鳥”記。中國國家二級重點保護鳥類白鷺的出現，引來市民、觀鳥愛好者蹲守、拍攝。

據不完全統計，紫帽山共有177種動物，其中鳥類就有112種；有中國國家一級重點保護動物蟒蛇，還有中國國家二級重點保護動物20種、福建省重點保護動物19種，以及列入《瀕危野生動物物種國際貿易公約》動植物30種。

紫帽山、靈源山、華表山、羅裳山、崎山、八仙山等晉江市域內的自然山林，是城市生態綠色空間的“骨幹”，是自然保護區、風景名勝區、公園的主要載體。城建過程中，晉江依形就勢，以各類自然山體為景觀特色，順勢規劃一處處供居民休閒游憩的綠色空間。經過系統規劃，八仙山公園、崎山公園、羅裳山公園等串成觀景觀帶。

去年，晉江全面推行林長制，搭建市、鎮（街道）、村（社區）三級林長組織架構，建立各級林長巡林制度和“林長+森林警長”“林長+檢察長”“林長+法院院長”工作機制，選聘護林員100名，分區劃片，實行網絡化管理，全力以赴守住青綠。

濕地與森林、海洋并稱為地球三大生態系統，具有涵養水源、淨化水質、調節氣候、維護生物多樣性等多種生態功能，被譽為“地球之腎”“物種基因庫”。

晉江地處濱海地帶，濕地資源豐富，泉州灣河口濕地、圍頭灣、深滬灣及安海灣是中國重要的候鳥遷徙通道。近年來，晉江市加大推進濕地生態修復和保護工作，以林長制統籌相關職能部門共同落實“宣、治、護、巡、管”等五大措施，有效提升了濕地生態系統的多樣性、穩定性、功能性和持續性。近兩年，越來越多的珍稀鳥類到晉江越冬、停歇、

繁殖，見證了晉江生態持續向好，成為晉江亮麗的生態名片。

護一汪水 擦亮“生態名片”

站上泉州市“藍色海灣”綜合整治項目二期工程的鳥類監測塔，舉目遠眺，新種植的紅樹林連綿成片，鷗鷺、雁鴨等鳥類飛翔其間。

紅樹林生態修復工程是“藍色海灣”綜合整治項目的一項重點內容。

“紅樹林是陸地向海洋過渡的特殊生態系統，可以稱為‘海岸衛士’。”晉江市林業和園林綠化局相關負責人介紹，近年來，晉江加大生態整治修復力度，紅樹林生態修復近3000畝，構建了以濱海濕地一生態海堤—海岸生態防護帶為核心的海岸帶生態系統。

水是晉江的生態名片。曾經，水源貧乏、旱時無水、雨季汪洋、流域污染、泥沙淤積等“水問題”困擾着晉江，成為制約城市發展的一大因素。2013年啟動生態水城綜合治理以來，晉江破譯一組組“水密碼”，克服一個個“水問題”。

通過“河長制”助推“河長治”，晉江將全市21條河流分為市鎮兩級管理，各條流域從源頭保護入手，不斷提升水域岸綫景觀，打造出一批各具特色的河道微景觀、濱水休閒步道、臨水主題公園，再現小橋、流水、人家的生態人文風情，也為百姓提供一個個休閒放鬆的好去處。

如今的晉江，藍天白雲相伴，城市“氣”質優已成為一種常態。向綠而生、逐綠前行、乘綠而上，晉江正在用“綠色之筆”勾勒可持續發展之路的生態畫卷，堅決守護好晉江的綠水藍天碧海淨土，讓天更藍、山更綠、水更清成為晉江“最美底色”。

今日開漁 晉江漁船整裝待發

本報訊（記者 施蓉蓉 秦越）開漁在即，14日，記者來到晉江市深滬國家中心漁港，漁船馬達的轟鳴聲、漁民準備物資的交談聲、吆喝聲，讓經過3個多月“休養生息”的漁港重新熱鬧起來。

在漁港裏，漁民們陸續回到船上，有的修補網具，有的油刷船底，有的檢修漁船設備……到處都是忙碌的身影。

岸上漁業從業者侯志民告訴記者，16日開漁，一般13日開始大家就忙起來了。“要做的事情很多，加水加冰，準備這幾天在船上吃的食材，還有機油、柴油等。”

船長陳志堅已經在漁港忙活了好幾天。此次開漁，也將是他新漁船“閩晉漁5877”的首航。14日傍晚，陳志堅正忙着給新船拉漁網。

“討海”已經30多年的陳志堅，對於開漁後的首次出海充滿期待。“打算去近海海域捕撈，一般2至3天就回來。”陳志堅說，這個季節的漁獲主要是巴浪魚、青花魚等。

據了解，2023年福建伏季休漁期於8月16日12點結束，漁民們將開啟新一輪出海作業。再過幾天，待漁船滿載而歸，將有更多新鮮可口的海鮮豐富咱們的餐桌。



14日，在晉江市深滬國家中心漁港，漁民們忙着開漁前的準備。